



仲星火(资料图片)

## 表演艺术家仲星火病逝

12月25日11:52,上海黄浦中心医院,90岁高龄的电影表演艺术家仲星火走了。微博、微信上,怀念的文字中,人们习惯性地想起了他主演的电影《今天我休息》,那个敬业、热情的民警马天民。

从胆小怕事的农民“孙喜旺”,到平凡朴实的警察“马天民”,从《巴山夜雨》中的民警老王,到《月亮湾的笑声》里的父亲庆亮——上世纪50年代起,他留给观众多个银幕经典形象。一直被仲老唤作“大兄弟”的上影剧团团长崔杰,对媒体转述了这位老艺术家最后时刻的生命感言:“他跟我们说,他这一辈子很知足,他觉得自己的一生过得都很精

彩,很满意。我觉得他是真正能含笑九泉的那种人。”

“我死了就了了,不要花国家的钱,别开追悼会,别办遗体告别仪式,悄悄烧了就行了。临了给新民晚报打个电话,在报纸上登个‘豆腐块’,说一句我仲某人走了,让大家都知道,我到天堂找老朋友相会去了。”这是仲星火最后的遗言。

仲老生前参拍的最后一部戏,是吴天戈导演的电影《毛泽东在上海·1924》,在剧中,他客串毛泽东故居的门房老伯。

去年冬天,天气特别冷,老爷子套着大棉袄坐在车墩影视基地里,一遍一遍地背台

词。临到拍了,一字不差。其实仲老最怕冷,因为他有哮喘病。上世纪70年代,也是在一个大冬天,仲星火参加一部话剧的演出,按照剧情,他得穿着单薄的衣服上场,扯着大嗓门喊叫。因为场地条件差,第二天他就得了支气管炎,后来又演变成哮喘,一到冬天就会犯病。所以,他每次拍戏都得裹得严严实实,不能闻烟味儿,不能受凉。

尽管如此,仲老依然对每个角色都付出百分百的努力,对电影的热爱之“火”一直在他的心中燃烧着。他总挂在嘴边的,是谢晋导演的《舞台姐妹》里的一句台词:清清白白做人,认认真真演戏。

详见B2

## 倏然一周

□雨来

### 医生自拍

西安一家民营医院,为患者做完腿部手术后,由于手术太成功,医生很激动,就在手术室摆Pose自拍以庆祝。媒体曝光后,公众很生气:手术室这么严肃的地方,岂容医生作乐?医生很委屈:7个多小时不吃不喝为患者保住一条腿,被网民批评不公平。患者也出来辩护:拍照是经过他允许的,批评医生想不通。网民也跟着调转矛头:媒体不清楚原因就乱报道?社会上一些矛盾怕都是媒体弄出来的吧?

不得不承认,媒体未到医院采访核实,确有不周,使报道有失丰满。然而,从事实上说,医生自拍是客观事实,再激动的网民都无法否认。从逻辑上说,医生工作辛苦、患者同意拍照,就证明医生自拍没有错吗?指责媒体,就证明医生对了吗?《全国医院工作制度与人员岗位职责》明确规定,任何个人、科室及媒体不得携带各种摄影器材进行手术拍照、录像;任何人员不能将移动通信工具带入手术间内使用。

网民之所以调转矛头,是因为被医生的辛苦工作所感动,进而使道德评价代替了规则裁判。罔顾规则,大谈道德,是网民不成熟的一面。

### 艾滋拆迁

拆迁技术哪家强?这个问题一出来,西安的手术室轻松了。

上周,南阳一开发项目为迫使拆迁户就范,开发商雇用艾滋病病人进入小区骚扰居民,名曰“艾滋病拆迁队”。遇上这样的拆迁队,谁敢不服?

开发商这招够阴!不用推土机,也不用雇用社会闲散人员冒充“黑社会”,只要利用人们对艾滋病的恐惧足矣!这是换了马甲的强拆,只是换了马甲我们也认识。

开发商的这招够绝!将艾滋病患者“治病求生”的诉求与拆迁户保护家园的诉求对立起来,利用弱者与弱者互搏的杠杆,以极小的代价撬动巨大的利益,这非一般的“智慧”所能想出来。

开发商这招也够黑!这是赤裸裸地黑艾滋病病人。他们本来就备受歧视,此次再被利用,被舆论骂开花,孱弱的身体再被踏上一只脚,他们即使可恨,也因可怜。

艾滋病拆迁队还折射出另一个问题:除了积极治疗、消除歧视,给艾滋病病人以生活的希望外,如何让他们拥有生活的能力,也值得思考。

### 抵制圣诞

西北大学现代学院是由教育部批准设立的独立本科学院,简称西大现代。但它做的事,很不现代。

今年圣诞节前夕的平安夜,西大现代把学生关在教室观看孔子等中国传统文化宣传片,老师把守教室门,谁过圣诞处分谁,意在“抵御西方文化扩张”。

校园内的标语更冠冕堂皇:“国人慎对圣诞节,走出文化集体无意识,挺立中国文化主体性”。

但是,中国传统文化若是有知,也不会同意如此保护。不让土壤,故能成其大;不择细流,故能就其深。历史上外来的文化多了,哪一次不是轻松笑纳?

有一些人的思维,逢洋就敏感,遇西就紧张,没有一点文化自信。如果把排外当保护,恐怕身上的衣裳都得扒光。

把优势展现得最淋漓尽致、最没有秘密的,就是文化,这是“师夷长技”的好机会。我们需要胡服骑射的经验,可不敢再添闭关锁国的教训了。

再说,庄重如圣诞节,国人也有本事将其变成情人节,紧张啥子嘛!

**B3** .....  
12306 悬赏找漏洞最高奖两千  
网友:怎么好意思拿得出手?

**B6** .....  
你身边有没有这样的恐飞族——  
每当坐飞机整个人都不好了!